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Internationale groei Vlaamse bedrijven  -  Europese steun

Volgens het rapport van de Europese Commissie ‘KMO-beleid vanuit de 
structuurfondsen’, waarover de Franstalige zakenkrant L’Echo bericht, zouden Belgische 
kmo’s te weinig gebruik maken van de Europese steun die hun internationale groei een 
duwtje in de rug zou kunnen geven. België staat op de 19e plaats op 33 landen. De 
Europese Commissie steunt nu bijna 4.000 kmo’s, slechts een 40-tal daarvan zijn 
Belgische bedrijven. 

1. Wat doet de Vlaamse overheid, al dan niet in samenwerking met de organisaties die 
de belangen van de kmo’s behartigen, om de Vlaamse bedrijven beter de weg te 
wijzen naar de Europese steun die tussen de 500.000 tot 2,5 miljoen euro per 
project bedraagt?

2. Wat zijn de specifieke subsidieprogramma’s van VLAIO (Agentschap Innoveren en 
Ondernemen) om groeibedrijven te steunen met EU-subsidies in hun ambities om 
internationaal te groeien of te versterken, en hoeveel middelen is er in elk van deze 
programma’s uitgegeven in 2015, 2016,2017 en 2018?

3. Hoeveel Vlaamse bedrijven in deze programma’s hebben in 2015, 2016, 2017 en 
2018 hun internationale groeiambities ook effectief waargemaakt? 

4. Wat is de grootte van deze bedrijven die steun ontvingen om hun economische 
kerntaken uit te breiden met internationale activiteiten of om hun bestaande 
internationale groei te versterken? Graag een overzicht voor de jaren 2015 , 2016, 
2017 en 2018.

5. Wat is het aantal kmo’s met vestiging in Vlaanderen die exporteren en één of andere 
steun ontvingen van Vlaanderen, met inbegrip van de Europese structuurfondsen 
beheerd door een Vlaams Agentschap? Graag een overzicht naar grootte van 
werknemers voor de jaren 2015, 2016, 2017 en 2018.
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In de vraag wordt verwezen naar het rapport over het kmo-beleid vanuit de Europese 
structuurfondsen. Hier wordt vermeld dat de Europese Commissie bijna 40.000 kmo’s 
steunt, waaronder slechts een 40-tal Belgische. 

Binnen de structuurfondsen is het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO) 
goed voor 199 miljard euro. Deze middelen zijn in eerste plaats bedoeld voor regio’s in 
ontwikkeling en regio’s in transitie. Meer welvarende regio’s zoals Vlaanderen ontvangen 
slechts een kleine fractie. België ontvangt 973 miljoen euro van de 199 miljard euro op 
Europees niveau. Hiervan gaat finaal 175 miljoen naar Vlaanderen. 

Het beperkt aantal bedrijven moet in de context van deze cijfers gezien worden. 

Vraag 1.

In vraag 1 wordt verwezen naar Europese steun voor kmo’s die tussen de 500.000 tot 
2,5 miljoen euro per project bedraagt. Deze modaliteiten bestaan niet in de 
structuurfondsen en zijn typisch voor het SME-instrument, een specifiek 
subsidieprogramma dat deel uitmaakt van subsidies aan onderzoek, ontwikkeling en 
innovatie. Dit staat los van de structuurfondsen en maakt deel uit van het 
kaderprogramma H2020 van de Europese Commissie. Het SME-instrument heeft tot doel 
kmo’s de kans te bieden Europese groei-ambities te verwezenlijken. In dit programma 
wordt de subsidie rechtstreeks verstrekt door Europa aan individuele bedrijven en wordt 
vanuit Vlaanderen informatie, begeleiding en ondersteuning geboden aan Vlaamse kmo’s. 
Dit gebeurt door VLAIO via de participatie in het Enterprise Europe Netwerk, in 
samenwerking met FIT. Hierbij worden de kmo’s begeleid en actief ondersteund voor 
indiening en verdediging van projectaanvragen.

Vraag 2. Omvang van steun. 

Structuurfondsen
Binnen EFRO werden in Vlaanderen generieke oproepen i.v.m. internationalisering van 
ondernemingen gelanceerd. Daarnaast was er ook een internationaliseringsoproep in het 
kader van het SALK, die zich specifiek richtte tot Limburgse projecten. Als kanttekening 
hierbij geldt dat de oproepen zicht niet richtten tot individuele ondernemingen maar 
projecten ondersteunen die de bedoeling hebben om ondernemingen te sensibiliseren 
rond het belang van internationalisering en hen kennis te laten maken met specifieke 
internationale markten om zo de internationalisering van Vlaamse bedrijven, die buiten 
de bestaande maatregelen vallen, verder te bevorderen.

In de eerste oproep, die eind september 2016 afsloot, werden 2 projecten goedgekeurd. 
In de 2e oproep, die eind maart 2018 afsloot, werden 6 projecten goedgekeurd, die nog 
moeten opgestart worden. De totale steun omvat een EFRO-steunbedrag van 2,2 miljoen 
euro en een cofinanciering vanuit Vlaanderen van 1,9 miljoen euro. 



SME instrument
Binnen het SME instrument zijn er geen specifieke subsidieprogramma’s van VLAIO 
(Agentschap Innoveren en Ondernemen) om groeibedrijven te steunen met EU-subsidies. 
VLAIO ondersteunt deelname aan Europese programma’s via dienstverlening. Het totaal 
uitgekeerde bedrag voor België in de specifieke SME Instrumentbudgetlijn in H2020 
tussen januari 2015 en juli 2018 is 9,4 miljoen euro, waarvan er 8,0 miljoen euro naar 
Vlaanderen is gegaan. In het SME-instrument werden 36 projecten van Vlaamse 
bedrijven gesteund.

O&O subsidies en NCP
Naast het SME-instrument worden vanuit Europa ook andere subsidiemogelijkheden 
geboden aan bedrijven, met inbegrip van kmo’s. Dit gebeurt o.a. in het kaderprogramma 
H2020, waarbinnen de steun niet specifiek tot doel heeft om Europese groei-ambities 
waar te maken, maar zich richt op O&O in het algemeen. Vlaanderen ondersteunt 
toegang tot Europese subsidies voor O&O via twee benaderingen: 
1. Informatieverstrekking en begeleiding voor deelname aan het H2020 programma met 

steuntoekenning vanuit de EU. Dit gebeurt via het National Contact Point (NCP), een 
samenwerking tussen VLAIO en FWO (http://www.ncpflanders.be). Vlaanderen zet 
hierbij ongeveer 6 VTE in (2,7 bij VLAIO en 3,3 bij FWO). In dit programma hebben 
Vlaamse bedrijven in 2015 42,9 miljoen euro en in 2016 57,3 miljoen euro steun 
ontvangen vanuit de EU.

2. Inzetten van de Vlaamse programma’s voor financiering van O&O in netwerken met 
gedeelde financiering van de lidstaten en EU. Hierbij vormt de Vlaamse subsidie een 
hefboom voor toegang tot Europese subsidies. In 2016 werden in dit type netwerken 
aan bedrijven 7,3 miljoen euro toegekend vanuit Vlaanderen en 4,1 miljoen euro 
vanuit EU. In 2017 werd 7,2 miljoen euro toegekend vanuit Vlaanderen en 3,3 
miljoen euro vanuit EU.

Vraag 3.

Het doel om Europese groeiambities waar te maken is enkel van toepassing in het SME-
instrument.

In dit instrument wordt de toekenning en opvolging van steun niet beheerd door VLAIO, 
maar door de Europese Commissie. Op dit ogenblik is het te vroeg om te bepalen welke 
bedrijven de groeivooruitzichten waargemaakt hebben. Het team in Enterprise Europe 
Network van VLAIO/FIT neemt het key account management van alle dossiers in 
Vlaanderen waar. Volgens de afspraken met de Europese Commissie wordt binnen dit 
team een impactanalyse gemaakt op geregelde tijdstippen in het kader van de 
tweejaarlijkse rapportering aan de Europese Commissie. Voor de dossiers binnen het 
SME-instrument is dit voor de eerste keer voorzien tegen het einde van kalenderjaar 
2018.

Vraag 4

De proportie van de steun aan ondernemingen in het H2020 kaderprogramma die naar 
kmo’s gaat is circa 43%. Het aandeel van kmo’s in de O&O-subsidies aan bedrijven 
toegekend door VLAIO binnen netwerken bedraagt circa 46%.

Het kmo-instrument staat enkel open voor kmo’s. Zoals reeds toegelicht in het antwoord 
op vraag 2 is de steunomvang in dit instrument beperkt. Het overgrote deel van de 
kmo’s die steun ontvingen in dit instrument betreft jonge bedrijven van 3-5 jaar met een 
personeelsbestand van typisch 5 tot 10 werknemers.
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